

默想：常年期第三十周星期四

一些有助于我们在常年期第三十周做祈祷的反思。

在天主手中

耶稣来是为了拯救我们

为圣地的和平祈祷

在天主手中

耶稣踏上前往耶路撒冷的旅程，一路穿越城乡，随处施教。祂正身处黑落

德安提帕的辖区。有几个法利塞人警告祂正在身处于危险之中：因为这个分封侯想杀害祂。我们不知道这几个法利塞人的意图是否良善，或只是他们的一个策略，试图使耶稣离开这些地区。无论如何，耶稣的回应是坚定的：「今天明天以及后天，我必须前行，因为先知不宜死在耶路撒冷之外。」（路13：33）

耶稣称黑落德为「狐狸」，以突显他的狡滑与欺诈，可是祂并没有被他的威胁所吓倒。主耶稣清楚地表明，祂将会继续教导真理，并且把人从身与心的邪恶中解救出来，以完成天主圣父托付给了祂的使命。祂所遇到的误解、困难和危险并没有使祂退缩。祂也不是根据人性的盘算，衡量着祂的信息是否会获得成功而行动。驱动着祂的，是祂对天父的信赖，以及完全地配合天主对人类的慈爱的计划。

在我们的生命中，我们有时候也可能会面对困难的或富挑战性的情境，使

自己按照天主的意愿，在真理、正义或是爱德中行事变得更加艰难。这些时刻呼唤我们要更深入、更真诚地与天主的旨意配合；增长对主的信赖，牢记天主的计划远超我们所遇到的障碍与危险。我们可以在信德中向前迈进，知道完成我们使命的，不仅是靠着人性的因素，而且主要是把其安放在天主手中。圣施礼华写道：「若无天主的助佑，你根本寸步难行。有了这一依赖天主帮助的信念，尽管征途之上艰险重重，崎岖坎坷，你却会同天主结合得更密切；你的信心会变得更坚强，更持久；你会常有喜乐与平安作伴侣。」[1]

耶稣来是为了拯救我们

「耶路撒冷，耶路撒冷，你屡次残杀先知，用石头击毙那些奉命到你这里来的人；我多少次愿意聚集你的子女，如母鸡聚集自己的雏鸡，在它翅膀下，可是你们偏不愿意。」（路13：34）耶稣对耶路撒冷的哀叹生动

地表达出祂对祂子民的深爱和渴望保护他们。 祂提到众先知。 这让我们想起，在救恩史中，天主一而再地寻找祂的子民，并且孜孜不倦地在以色列人背离祂时送上祂的宽恕。 主耶稣以同样的父爱与母爱的温柔，要我们接近祂，经常地居住在祂的护佑之下，在我们迷失了方向时让祂再次找到我们。

在耶稣的话语中，我们感受到祂因耶路撒冷拒绝祂的慈爱和护佑而感到的悲伤。 主耶稣并不想把自己强加于我们；祂绝对地尊重人的自由。 祂接受自己被人拒绝这个实况，尽管人因远离天主而嚐到的后果令祂痛心。 祂警告他们：「看罢！ 你们的房屋必给你们撇下。」（路13：35）当人心中没有天主时，就会产生空虚、黑暗与冷酷，尽管我们有时候可能会通过专注于世俗利益或分心的事物来掩盖那些真正是重要的事。

耶稣以和平之王的身份，以一个试图使祂的子民与天父和好的调停者的身份前往圣城耶路撒冷。祂不是来审判人，而是来拯救人。圣施礼华写道：「祂是来拯救我们，宽赦我们，给我们和平与喜乐的。如果我们真能意识到天主恩待祂儿女的盛情，我们的心必会幡然改变。我们会看到一片崭新的天地在我们前方展开，纵横深远，光华灿烂。」[2]

为圣地的和平祈祷

作为基督徒，我们与耶路撒冷这座圣城有着一个特殊的联系。我们感到自己如同在这片我们与天主修和的土地上的、精神上的朝圣者，这片「成为天主圣经启示的历史性地点，比任何地方都更能展现天人对话的地方，如同天地交汇的象征。」[3] 耶路撒冷见证了耶稣许多的奇迹与教导，是第一个基督徒团体诞生的地方，即使当时外在的环境不总是有利的。「在信仰的目光中，耶路撒冷矗立于天主无

限的超越性与受造界的现实之间，象征着全人类的相遇、团结与和平。因此，圣城向全人类，特别是敬拜那唯一伟大而慈悲的天主—万民之父的信徒们，发出了一份深刻的和平邀请。然而，我们不得不承认，耶路撒冷也一直是持续的竞争、暴力与排他性主张的根源。」[4]

我们默想一下耶稣在走向耶路撒冷时因人的心硬而哀伤，或许能激励我们分享祂对和平与正义的渴望，以及祂对所有民族的怜悯之心。正如近代几位教宗鼓励我们的，今天我们可以特别为圣地的修和而祈祷。教宗曾经写信给圣地的天主教徒说：「为了你们，也和你们一起，我向上主献上这份祈祷：『主啊，祢是我们的和平（参阅弗2：14-22）。祢宣告缔造和平的人是有福的（参阅玛5：9），祢释放人心脱离仇恨、暴力与复仇之心。我们仰望祢的榜样，追随祢，因为祢是慈悲、温良与谦卑的（参阅玛11：29）。愿没有人能够从我们的

心中夺去与祢一起重新站立起来的希望。愿我们永远不会厌倦捍卫每一个人：男的、女的、儿童的尊严，无论他的宗教、种族或国籍是如何，从我们中最脆弱的人开始：妇女、老人、儿童与穷人。』亲爱的弟兄姐妹，请允许我再次告诉你们，你们并不是孤单的；我们永远不会让你们孤单，而是通过祈祷与实际的爱德行动，给你们彰显出你们和我们的团结。」^[5]
我们可以用以下向圣母玛利亚为圣地与全世界祈求和平作结：「圣母玛利亚，是和平之后。教会也这样向她呼吁。所以，当你的灵魂，或你的家庭，或工作业务上，社会上，或国际上的相处，遇到困扰麻烦时，快向圣母不断地呼求吧。用这个称号向她呼求：*Regina pacis, ora pro nobis*, 和平之后，为我等祈。」^[6]

[1] 圣施礼华，《犁痕》，770

[2] 圣施礼华，《基督刚经过》，165

[3] 教宗圣若望保禄二世，1984年4月20日Redemptionis Anno宗座书函

[4] 同上

[5] 教宗方济各，2024年圣周致圣地天主教徒的信

[6] 圣施礼华，《犁痕》，874

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/meditation/Mo-Xiang-Chang-Nian-
Qi-Di-San-Shi-Zhou-Xing-Qi-Si/](https://opusdei.org/zhs/meditation/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-San-Shi-Zhou-Xing-Qi-Si/) (2026
年2月8日)